B04 专版

新华制药八十年高质量党建侧记

记者 樊伟宏 通讯员 扈艳华

坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的"根"和"魂",也是国有企业的独特优势。

山东新华制药股份有限公司(以下简称"新华制药")是我党一手创建的、最早的化学合成制药企业。1943年,新华制药在胶东抗日前线诞生,1948年10月迁至淄博。目前,拥有职工6800余人,占地4000余亩,拥有5个产业园区,是H股、A股上市公司。主要生产经营化学原料药、医药制剂、医药中间体,以及医药商业,是全球重要的解热镇痛类、心脑血管类、抗感染类、中枢神经类等药物生产基地,全国原料药出口五强、制剂出口十强企业。

80年征途漫漫,作为一家横 跨新民主主义革命时期、社会主 义革命和建设时期、改革开放和 社会主义现代化建设新时期、中 国特色社会主义新时代四个历史 节点的全国头部药企,新华制药 始终坚持党建引领、赓续红色基 因,以守正创新的攀登者姿态,书 写着红色国企的光荣与梦想。特 别是进入中国特色社会主义新时 代以来,新华制药党委坚持党建 引领,以打造"红色基因、责任新 华"特色党建品牌为抓手,传承弘 扬老一辈新华制药人政治坚定的 优良品质、艰苦奋斗的创业精神、 造福社会的责任追求,让新时代 的新华精神,成为推动企业继续 前进的精神支柱与动力源泉,以 高质量党建推动公司实现高质量 发展

引领

回首来时路,新华制药的发展史就是一部扎根实体经济做强做优主业、高质量党建引领高质量发展的奋斗史。

作为我党我军创建的企业, 新华制药早在1944年就在胶东建立了第一个党支部,最初有10名党员。1948年10月,由胶东迁至淄博市后,当时已有189名党员,成立了第一个党委。如今,新华制药有53个基层党(总)支部,1080多名党员。

近年来,新华制药党委坚持 党建引领,围绕打造"价值党建" 工作体系,着力构建"以高质量发 展为目标、以党建品牌明确支部 功能定位、以常态化党建攻坚为 具体路径、以'1+3N'为组织方 法"的党建引领发展的工作模式, 实现党建基础标准化、党建阵地 规范化、党建攻坚常态化、党建品 牌特色化。充分发挥党组织的"领 头雁"作用和战斗堡垒作用,努力 把党的政治建设优势转化为把关 定向能力,把党的领导优势转化 为科学决策能力,把基层党建优 势转化为凝心聚力能力,让党建 工作成为促使企业蓬勃发展的红 色动力

打造"1+3N"党建工作法和 "七小工作法",把重点难点工作 作为党员"扛旗"目标,充分发挥 党支部战斗堡垒和党员先锋模范 作用,1名骨干党员为扛旗手,引 领N名普通党员,带动N名群众, 解决N个一线实际问题,将党建



工作有机地融合到生产经营工作中。近几年,新华制药累计完成党建攻坚项目322项,创造效益过亿元,为实现公司高质量发展注入了新动能。

党建品牌建设是衡量国有企 业基层党建质量水平的重要标 志,是推动国有企业基层党建工 作高质量发展的重要载体。新华 制药党委坚持把打造党支部品牌 作为找准支部功能定位的有力抓 手,着力推进党建品牌建设,经历 三个阶段、四个步骤"的党建 品牌创建之路,坚持找准党的理 论路线方针政策与基层党建工作 实践的"落脚点",抓住党建工作 与生产经营工作的"结合点",寻 求推进企业高质量发展与员工追 求美好生活需要的"共振点",打 造了"党员扛旗、七花竞放""五安 先锋、岗位建功""七点强党建,繁 星映一线"等基层党建品牌41个, 使品牌建设的过程成为凝聚干事 创业正能量、增强党组织战斗力

为铸造党员先锋队伍,新华制药开展"三亮四比五带头"党员建功比赛活动,并创新推进"精一技、会二技、学三技"复合型党员人才培育工程。已有90%以上一线党员"精一会二",50%以上一线党员制定了"精一会二学三"的目标,努力筑造一支"一专多能"的复合型党员人才队伍。

此外,公司党委制定了加强 干部作风建设的十项规定,实施 公司领导与车间、班组联系制度, 开创"三送二助"服务职工的活动 品牌。坚持定期开展恳谈交流活 动,经常性组织班组长恳谈会、职 工代表恳谈会、青工恳谈会等,公 司领导面对面地听取基层员工的 意见。持续开展"我为群众办实 事"实践活动。2020年开始,新华 制药党委连续4年开展"我为群众 办实事"活动,通过发挥基层党组 织战斗堡垒作用、党员领导干部 表率作用、党员先锋模范作用,找 准职工"急难愁盼",解决最急需 的实际问题,累计为群众办理了 313件实事, 党建引领作用更强, 党建工作更实更暖。

传承

80年来,新华制药始终坚守 "保护健康,造福社会"的企业使 命,孕育出"产品质量关系企业生命,药品质量关系人的生命"的"两个生命"的质量价值观,并以红色新华为内核,从建设教育基地、打造传播平台、构建教材体系等四个方面传承弘扬红色文化,不断增强企业可持续发展的生命力

比如,建设红色教育阵地,打造红色文化教育新课堂。深入发掘企业红色资源和公司改革发展历史,建设新华制药展览馆和乳山党性教育基地两大教育阵地。作为新华企业文化教育和培训的重要平台和窗口,作为新员工从职的第一课,作为党员教育培训的必修课,使党员员工从新华制药改革发展的"小切口"中沉浸式感悟百年大党的光辉足迹,从红色药企的责任担当中体悟中国共产党为人民谋幸福的初心使命。

其中,新华制药展览馆先后被命名为淄博市爱国主义教育基地、山东省医药行业红色教育基地、山东省石化医药系统红色教育基地、山东省石化医药行业红色教育基地、山东省关心下一代教育基地、省属企业爱国主义教育基地、山东省党员教育现场教学基地、为新华红色文化传播的主阵地。

再比如,新华制药建设五大 传播平台,培育红色文化教育新 环境。

新华制药党委初步搭建起了企业内刊《新华药业》报、官方微信微博、官方网站、官方抖音账号等"五位一体、互为补充"的宣传教育平台,通过定期开展主题活动,引导全体员工自觉践行企业

该公司围绕党员教育,开展了"一室一栏一墙"党员教育平台建设。一室指党员活动室,一栏指党务信息宣传栏,一墙指企业文化墙。目前,公司所有基层党支部均建立了"一室一栏一墙"党员活动平台,在公司上下形成了时时想学、事事可学、处处能学的红色教育生态,让广大党员干部在潜移默化中受到启迪。

新华制药精心编纂新华历史,建设红色文化教育教材新体系。新华制药党委高度重视企业史的编纂整理工作,定期进行《新华志》编写,从20世纪80年代到现在共出版四卷《新华志》。与此同

时,公司还编纂了新华系列丛书, 比如《企业文化手册》《企业文化 故事》《新华60年》《新华人风采》 《新华人物志》《当代新华人》《影 像新华》《追忆新华》等一系列讲 述新华发展和新华人故事的书, 编辑印制了《优秀政研成果汇编》 《基层党建特色品牌》《庆祝建党 100周年暨党史学习教育优秀征 文集》等,成为企业文化传播教材

多年来,公司党委坚持把企业传统教育课作为新员工的第一课,参观企业展览馆,听企业发展史,接受传统教育,让新员工在踏入企业,踏入社会的第一天,就感受到红色的熏陶。

同时,新华制药充分发挥新华制药展览馆教育基地的作用,面向全社会讲好新华红色故事。 抓典型树榜样,营造创先争优文化新生态。

新华制药在内部积极构建评 先体系,公司党委根据时代需求 对创先争优体系不断精进,形成 了"十名劳模、五个十佳、十大金 牌工人和百名一线优秀员工"的 评先体系。同时,推动建立车间支 部级的表彰序列,建立道德模范 评选表彰制度,积极倡树文明新 风,广泛开展道德模范评选表彰, 让更多基层员工获得精神激励。

担当

从无到有、从有到大,从大到强,新华制药始终为了给国家和人民造好药,在积极履行社会责任、打造行业标杆上彰显国企担当,在不断满足人民群众对美好生活的向往中实现国企价值。

新华制药坚持"做老百姓吃得起的放心好药",全面深入贯彻"产品质量关系企业生命,药品质量关系人的生命"的质量价值观,以质量为基,建立了从原料进厂、生产环节到产品出厂全过程质量控制体系。良好的形象,过硬的质量,给企业发展提供了坚实保障。

据了解,新华制药每年向全球提供5万多吨原料药、320多亿片固体制剂、15亿支注射剂,阿司匹林、布洛芬等多个主导产品全球市场占有率领先。2022年12月,新冠疫情防控进入新阶段,公司第一时间成立专班,公司领导带头驻厂,全力以赴做好布洛芬保

供。为了快速提升产量,公司紧急 采购生产设备、优化生产组织、挖 掘现有生产线等方式满负荷运 转,人员轮休、设备不停,最大限 度提高布洛芬产量。在产量急剧 增加的情况下,公司统筹调度全 公司生产岗位人员,投入布洛芬 生产一线的由原来的300人增加 到1000人。其中不乏位于研发岗 位的多名博士,压片机由原来的6 台增加到27台,日产量由400万片 迅速增加到5500万片。不到一个 月时间向全国各地供应了8亿片 布洛芬片,还向国内其他制剂生 产企业供应了1000吨原料药,满 足了多地需求。

国家工信部、北京市、福建省、南京市、大连市、扬州市、清华大学等陆续发来慰问信和感谢信,对新华制药不讲条件、不辱使命,全力保障疫情重点药品供应给予了高度评价和赞誉。

不仅如此,为更好履行社会 责任,展现国企担当,新华制药每 年投入2000余万元实施安全改 造,投入上亿元做好环保工作,确 保达标排放,每年实施100余项安 全环保技术改进,多次受到政府 表彰,被评为国家绿色工厂、绿色 供应链管理示范企业。严格依照 国家法律规定,按时完成纳税义 务,被税务部门评定为A类纳税 企业。作为全国易短缺小品种药 品供应保障项目建设单位和中国 人民解放军总后勤卫生部应急储 备单位,不惜成本生产和储备急 救性特殊药品,其中乙酰胺注射 液和司锑黑克两款独家救命药 品,多次"千里送药",救人于危难 中。公司第一时间为汶川地震灾 区、"4.28"胶济铁路重大事故、 玉树地震、鲁甸地震等捐款捐药 每年开展"慈心一日捐",不定期 组织无偿献血等活动。

新华制药积极践行"新华好人"企业文化,义救三人落水者的"山东见义勇为模范"陈建军,十几年如一日参与无偿献血、热心公益的"淄博好人"马永,二十年照顾瘫痪在床老父亲的"孝感淄博"模范人物于宝全,捡到7万元现金拾金不昧归还失主的翟海波……"新华面孔"频频亮相山东省见义勇为模范榜、省管企业道德模范榜、淄博好人榜等。

多年来,新华制药一直以"保护健康、造福社会"为宗旨,心系患者安危,默默承担着一家红色药企的人文关怀和责任担当,先后被授予"中国医药企业社会责任贡献奖""全国支持公益事业、心系百姓健康企业"、山东省无偿献血先进单位、淄博慈善奖最具好的美誉度得到了广泛认可,目前已与90多个国家和地区200多家知名跨国企业建立了长期战略合作关系,品牌优势不断加强,国际声量不断放大。

风雨兼程80载,披荆斩棘勇

新华制药党委书记贺同庆表示:展望未来,新华制药将坚持以党建为引领,以建设国际一流的百年制药企业为目标,努力打造品质新华、国际新华、科技新华、责任新华,为民族医药产业发展和人民群众健康做出新的更大贡献。